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ПАМ’ЯТКА 

щодо застосування антикорупційного законодавства 

посадовими особами Державної екологічної інспекції у Закарпатській області   

 

Загальна частина 

Пам’ятка розрахована для використання у роботі посадовими особами 

Інспекції, у тому числі при здійсненні заходів державного нагляду (контролю)  

дотримання вимог природоохоронного законодавства.  

Документ містить роз’яснення сутності окремих обмежень, заборон, 

зобов’язань та інших вимог, встановлених антикорупційним законодавством для 

посадових осіб  Інспекції. Включає алгоритм дій для забезпечення безумовного 

виконання і правильного застосування вимог, встановлених антикорупційним 

законодавством. Основним антикорупційним нормативно-правовим актом в 

Україні є Закон України “Про запобігання корупції” (далі – Закон). 

 

Обмеження щодо використання службових повноважень чи свого становища 

Відповідно до статті 22 Закону суб’єктам відповідальним за корупційні 

правопорушення забороняється використовувати свої службові повноваження або 

своє становище та пов’язані з цим можливості з метою одержання неправомірної 

вигоди для себе чи інших осіб, у тому числі використовувати будь-яке державне чи 

комунальне майно або кошти в приватних інтересах.  
 

Обмеження щодо одержання подарунків 

Державним службовцям забороняється безпосередньо або через інших осіб 

вимагати, просити, одержувати подарунки для себе чи близьких їм осіб від 

юридичних або фізичних осіб:  

1) у зв’язку із здійсненням такими особами діяльності, пов’язаної із виконанням 

функцій держави або місцевого самоврядування; 

2) якщо особа, яка дарує, перебуває в підпорядкуванні такої особи. 

Державним службовцям забороняється одержувати подарунки: 

- вартість яких перевищує один прожитковий мінімум  

для працездатних осіб, встановлений на день прийняття подарунка, одноразово 

(крім подарунків, які даруються близькими особами  

чи є загальнодоступними знижками на товари, послуги, загальнодоступними 

виграшами, призами, преміями, бонусами); 

- вартість яких, отриманих від однієї особи (групи осіб) протягом року, 

перевищує два прожиткові мінімуми, встановлених для працездатної особи на 1 

січня того року, в якому прийнято подарунки (крім подарунків, які даруються 

близькими особами чи є загальнодоступними знижками на товари, послуги, 

загальнодоступними виграшами, призами, преміями, бонусами); 



- від осіб, які перебувають у підпорядкуванні, та/або у зв’язку  

зі здійсненням діяльності, пов’язаної із виконанням функцій держави  

або місцевого самоврядування – незалежно від вартості подарунку. 

Подарунки, одержані особами як подарунки державі чи  державній установі 

чи організації, є відповідно державною власністю і передаються органу, установі 

чи організації у порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України. 

Уповноважена особа, яка отримала подарунок, зобов’язана передати його органові 

протягом місяця. Рішення, прийняте державним службовцем  на користь особи, від 

якої вона чи її близькі особи отримали подарунок, вважаються такими, що 

прийняті в умовах конфлікту інтересів. У випадку наявності в особи сумнівів щодо 

можливості одержання нею подарунка, вона має право письмово звернутися для 

одержання консультації з цього питання до Національного агентства, який надає 

відповідне роз’яснення. 

Запобігання одержанню неправомірної вигоди або подарунка 

  У разі надходження пропозиції щодо неправомірної вигоди або подарунка, 

особи, уповноважені на виконання функцій держави, незважаючи на приватні 

інтереси, зобов’язані невідкладно: 

– відмовитися від пропозиції; 

– за можливості ідентифікувати особу, яка зробила пропозицію; 

– залучити свідків, якщо це можливо, у тому числі з числа співробітників; 

– письмово повідомити про пропозицію безпосереднього керівника (за наявності) 

або керівника відповідного органу, підприємства, установи, організації, спеціально 

уповноважених суб’єктів у сфері протидії корупції. 

Якщо особа, виявила у своєму службовому приміщенні чи отримала майно, 

що може бути неправомірною вигодою, або подарунок, вона зобов’язана 

невідкладно, але не пізніше одного робочого дня, письмово повідомити про цей 

факт свого безпосереднього керівника або керівника відповідного органу. 

Про виявлення майна, що може бути неправомірною вигодою, або подарунка 

складається акт, який підписується особою, яка виявила неправомірну вигоду або 

подарунок, та її безпосереднім керівником або керівником відповідного органу. 
    

Обмеження після припинення діяльності, пов’язаної з виконанням функцій 

держави, місцевого самоврядування 

Відповідно до статті 26 Закону особам, уповноваженим на виконання 

функцій держави або місцевого самоврядування, які звільнилися або іншим чином 

припинили діяльність, пов’язану з виконанням функцій держави або місцевого 

самоврядування, забороняється: 

– протягом року з дня припинення відповідної діяльності укладати трудові 

договори (контракти) або вчиняти правочини у сфері підприємницької діяльності з 

юридичними особами приватного права або фізичними особами – підприємцями, 

якщо вищезгадані особи протягом року до дня припинення виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування здійснювали повноваження з контролю, 

нагляду або підготовки чи прийняття відповідних рішень щодо діяльності цих 

юридичних осіб або фізичних осіб – підприємців; 

– розголошувати або використовувати в інший спосіб у своїх інтересах 

інформацію, яка стала їм відома у зв’язку з виконанням службових повноважень, 

крім випадків, встановлених законом; 



– протягом року з дня припинення відповідної діяльності представляти інтереси 

будь-якої особи у справах (у тому числі в тих, що розглядаються в судах), в яких 

іншою стороною є орган, підприємство, установа, організація, в якому (яких) вони 

працювали на момент припинення зазначеної діяльності. 

При цьому слід зазначити, що порушення обмеження щодо укладення 

трудового договору (контракту) є підставою для припинення відповідного 

договору. Правочини у сфері підприємницької діяльності, вчинені з порушенням 

вказаних вимог, можуть бути визнані недійсними. 

Обмеження щодо сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності  

Статтею 25 Закону визначено обмеження щодо сумісництва та суміщення з 

іншими видами діяльності для осіб, уповноважених на виконання функцій держави 

або місцевого самоврядування. 

1) займатися іншою оплачуваною (крім викладацької, наукової і творчої діяльності, 

медичної практики, інструкторської та суддівської практики із спорту) або 

підприємницькою діяльністю, якщо інше не передбачено Конституцією або 

законами України; 

2) входити до складу правління, інших виконавчих чи контрольних органів, 

наглядової ради підприємства або організації, що має на меті одержання прибутку 

(крім випадків, коли особи здійснюють функції з управління акціями (частками, 

паями), що належать державі чи територіальній громаді, та представляють інтереси 

держави чи територіальної громади в раді (спостережній раді), ревізійній комісії 

господарської організації), якщо інше не передбачено Конституцією або законами 

України. 

 

Обмеження спільної роботи близьких осіб 

Відповідно до статті 27 Закону обмеження щодо спільної роботи близьких 

осіб поширюється виключно на осіб, уповноважених на виконання функцій 

держави або місцевого самоврядування. Зокрема, вони не можуть мати у прямому 

підпорядкуванні близьких їм осіб або бути прямо підпорядкованими у зв’язку з 

виконанням повноважень близьким їм особам. У зв`язку з цим, претенденти на 

зайняття посад державних службовців зобов’язані повідомити керівництво органу, 

на посаду в якому вони претендують, про працюючих у цьому органі близьких їм 

осіб. 

Зазначені обмеження щодо роботи близьких осіб не стосуються осіб, які 

працюють у сільських населених пунктах (крім тих, що є районними центрами), а 

також гірських населених пунктах. 

У разі виникнення обставин, що порушують вимоги щодо обмеження роботи 

близьких осіб, необхідно вжити заходів щодо усунення таких обставин у 

п’ятнадцятиденний строк. Якщо в зазначений строк ці обставини добровільно не 

усунуто, відповідні особи або близькі їм особи в місячний строк з моменту 

виникнення обставин підлягають переведенню в установленому порядку на іншу 

посаду, що виключає пряме підпорядкування. 

У разі неможливості такого переведення особа, яка перебуває у 

підпорядкуванні, підлягає звільненню із займаної посади. 

Конфлікт інтересів на державній службі та порядок їх врегулювання 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80


Конфліктом інтересів є суперечність між приватними майновими, 

немайновими інтересами особи чи близьких їй осіб та її службовими 

повноваженнями, наявність якої може вплинути на об’єктивність або 

неупередженість прийняття рішень, а також на вчинення чи не вчинення дій під час 

виконання наданих їй службових повноважень. 

Закон виділяє потенційний та реальний конфлікт інтересів. 

Так, потенційний конфлікт інтересів – це наявність у особи приватного 

інтересу у сфері, в якій вона виконує свої службові чи представницькі 

повноваження, що може вплинути на об’єктивність чи неупередженість прийняття 

нею рішень, або на вчинення чи невчинення дій під час виконання зазначених 

повноважень. 

При цьому, реальний конфлікт інтересів являє собою суперечність між 

приватним інтересом особи та її службовими чи представницькими 

повноваженнями, що впливає на об’єктивність або неупередженість прийняття 

рішень, або на вчинення чи невчинення дій під час виконання зазначених 

повноважень. 

Під приватним інтересом в даному випадку розуміється будь-який майновий 

чи немайновий інтерес особи, у тому числі зумовлений особистими, сімейними, 

дружніми чи іншими позаслужбовими стосунками з фізичними чи юридичними 

особами, у тому числі ті, що виникають у зв’язку з членством або діяльністю в 

громадських, політичних, релігійних чи інших організаціях. 

Приватний інтерес - будь-який майновий чи немайновий інтерес особи, у 

тому числі зумовлений особистими, сімейними, дружніми чи іншими 

позаслужбовими стосунками з фізичними чи юридичними особами, у тому числі ті, 

що виникають у зв’язку з членством або діяльністю в громадських, політичних, 

релігійних чи інших організаціях.  

Запобігання та врегулювання конфлікту інтересів  
Особи, уповноважені на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування та особи, що для цілей антикорупційного Закону прирівнюються 

до них зобов’язані:  

-  вживати заходів щодо недопущення виникнення реального чи потенційного 

конфлікту інтересів;   

-   повідомляти не пізніше наступного робочого дня з моменту, коли особа 

дізналася чи повинна була дізнатися про наявність у неї реального чи потенційного 

конфлікту інтересів безпосереднього керівника (у разі існування в особи сумнівів 

щодо наявності в неї конфлікту інтересів вона зобов’язана звернутися за 

роз’ясненнями до територіального органу Національного агентства з питань 

запобігання корупції);  

-  не вчиняти дій та не приймати рішень в умовах реального конфлікту інтересів;  

- вжити заходів щодо врегулювання реального чи потенційного конфлікту 

інтересів.  

Особи уповноважені на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування не можуть прямо або опосередковано спонукати у будь-який 

спосіб підлеглих до прийняття рішень, вчинення дій або бездіяльності 



всупереч закону на користь своїх приватних інтересів або приватних інтересів 

третіх осіб. 

Безпосередній керівник особи або керівник органу, до повноважень якого 

належить звільнення/ініціювання звільнення з посади протягом двох робочих днів 

після отримання повідомлення про наявність у підлеглої йому особи реального чи 

потенційного конфлікту інтересів приймає рішення щодо врегулювання конфлікту 

інтересів, про що повідомляє відповідну особу.  

Безпосередній керівник або керівник органу, до повноважень якого належить 

звільнення/ініціювання звільнення з посади, якому стало відомо про конфлікт 

інтересів підлеглої йому особи, зобов’язаний вжити передбачені Законом заходи 

для запобігання та врегулювання конфлікту інтересів такої особи.  

У разі існування в особи сумнівів щодо наявності в неї конфлікту інтересів 

вона зобов’язана звернутися за роз’ясненням до Національного агентства. У разі 

якщо особа не отримала підтвердження про відсутність конфлікту інтересів, вона 

діє відповідно до вимог, передбачених розділом V Закону України «Про 

запобігання корупції». 

Національне агентство у випадку одержання від особи повідомлення про 

наявність у неї реального, потенційного конфлікту інтересів упродовж 7 робочих 

днів роз’яснює такій особі порядок її дій щодо врегулювання конфлікту інтересів.  

Якщо особа отримала, підтвердження про відсутність конфлікту інтересів, 

вона звільняється від відповідальності, якщо у діях, щодо яких вона зверталася за 

роз’ясненням пізніше було виявлено конфлікт інтересів. 

Заходи зовнішнього та самостійного врегулювання конфлікту інтересів 

Зовнішнє врегулювання конфлікту інтересів здійснюється шляхом;  

 усунення особи від виконання завдання, вчинення дій, прийняття рішення чи 

участі в його прийнятті в умовах реального чи потенційного конфлікту інтересів 

(стаття 30 Закону);  

 застосування зовнішнього контролю за виконанням особою відповідного 

завдання, вчиненням нею певних дій чи прийняття рішень (стаття 33 Закону);  

 обмеження доступу особи до інформації (стаття 31 Закону);  

 перегляду обсягу службових повноважень (стаття 32 Закону);  

 переведення, звільнення особи у зв’язку з наявністю конфлікту інтересів (стаття 

34 Закону);  

Особи, уповноважені на виконання функцій держави або місцевого 

самоврядування, прирівняні до неї особи, у яких наявний реальний чи потенційний 

конфлікт інтересів, можуть самостійно вжити заходів щодо його врегулювання 

шляхом позбавлення відповідного приватного інтересу з наданням 

підтверджуючих це документів безпосередньому керівникові або керівнику органу, 

до повноважень якого належить звільнення/ініціювання звільнення з посади.  

Самостійне врегулювання конфлікту інтересів здійснюється шляхом 

позбавлення відповідного приватного інтересу з наданням підтверджуючих це 

документів безпосередньому керівнику або керівнику органу, до повноважень 

якого належить звільнення/ініціювання звільнення з посади.  

 Відповідальність  



За порушення вимог щодо запобігання та врегулювання конфлікту інтересів 

передбачена адміністративна відповідальність згідно ст. 172-7 Кодексу України 

про адміністративні правопорушення, а саме:  

Неповідомлення особою у встановлених законом випадках та порядку про 

наявність у неї реального конфлікту інтересів - тягне за собою накладення штрафу 

від ста до двохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.  

Вчинення дій чи прийняття рішень в умовах реального конфлікту інтересів - 

тягнуть за собою накладення штрафу від двохсот до чотирьохсот 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.  

Ті самі дії, вчинені особою, яку протягом року було піддано 

адміністративному стягненню за такі ж порушення, - тягнуть за собою накладення 

штрафу від чотирьохсот до восьмисот неоподатковуваних мінімумів доходів 

громадян з позбавленням права обіймати певні посади або займатися певною 

діяльністю строком на один рік.  

Згідно із статтею 172-9 цього ж кодексу невжиття передбачених законом 

заходів посадовою чи службовою особою органу державної влади, посадовою 

особою місцевого самоврядування, юридичної особи, їх структурних підрозділів у 

разі виявлення корупційного правопорушення, – тягне за собою накладення 

штрафу від 125 до 250 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.  

Та сама дія, вчинена повторно протягом року після застосування заходів 

адміністративного стягнення, – тягне за собою накладення штрафу від 250 до 400 

неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. 

Відповідальність за корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення» 
Законом України «Про запобігання корупції» чітко визначено терміни такі як 

корупційне правопорушення, корупція, неправомірна вигода, правопорушення, 

пов’язане з корупцією тощо. 

Так, корупційне правопорушення – це діяння, що містить ознаки корупції, 

вчинене особою, зазначеною у частині першій статті 3 цього Закону, за яке законом 

встановлено кримінальну, дисциплінарну та/або цивільно-правову 

відповідальність. Саме поняття «корупція» визначено як використання особою, 

зазначеною у частині першій статті 3 цього Закону, наданих їй службових 

повноважень чи пов’язаних з ними можливостей з метою одержання неправомірної 

вигоди або прийняття такої вигоди чи прийняття обіцянки/пропозиції такої вигоди 

для себе чи інших осіб або відповідно обіцянка/пропозиція чи надання 

неправомірної вигоди особі, зазначеній у частині першій статті 3 цього Закону, або 

на її вимогу іншим фізичним чи юридичним особам з метою схилити цю особу до 

протиправного використання наданих їй службових повноважень чи пов’язаних з 

ними можливостей. В свою чергу, неправомірна вигода – грошові кошти або інше 

майно, переваги, пільги, послуги, нематеріальні активи, будь-які інші вигоди 

нематеріального чи не грошового характеру, які обіцяють, пропонують, надають 

або одержують без законних на те підстав. Правопорушення, пов’язане з 

корупцією – діяння, що не містить ознак корупції, але порушує встановлені цим 

Законом вимоги, заборони та обмеження, вчинене особою, зазначеною у частині 

першій статті 3 цього Закону, за яке законом встановлено кримінальну, 

адміністративну, дисциплінарну та/або цивільно-правову відповідальність. 

Відповідно до статті 65-1 Закону України «Про запобігання корупції» (далі – 

Закон) особи, зазначені в частині першій статті 3 Закону, за вчинення корупційних 



або пов’язаних з корупцією правопорушень у встановленому законом порядку 

притягуються до кримінальної, адміністративної, цивільно-правової та 

дисциплінарної відповідальності. 

У розділі ХІ вищевказаного Закону визначено основні засади 

відповідальності за корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення та 

усунення їх наслідків. Слід звернути увагу на деякі з них. 

Так, особа, яка вчинила корупційне правопорушення або правопорушення, 

пов’язане з корупцією, однак судом не застосовано до неї покарання або не 

накладено на неї стягнення у виді позбавлення права обіймати певні посади або 

займатися певною діяльністю, пов’язаними з виконанням функцій держави або 

місцевого самоврядування, або такою, що прирівнюється до цієї діяльності, 

підлягає притягненню до дисциплінарної відповідальності у встановленому 

законом порядку. Частиною 3 статті 65-1 Закону передбачено, що за поданням 

спеціально уповноваженого суб'єкта у сфері протидії корупції або приписом 

Національного агентства, з метою виявлення причин та умов, що сприяли 

вчиненню корупційного або пов'язаного з корупцією правопорушення або 

невиконанню вимог Закону в інший спосіб, рішенням керівника органу, 

підприємства, установи, організації, в якому працює особа, яка вчинила таке 

правопорушення, проводиться службове розслідування в порядку, визначеному 

Кабінетом Міністрів України. 

Обмеження щодо заборони особі, звільненій з посади у зв'язку з 

притягненням до відповідальності за корупційне правопорушення, займатися 

діяльністю, пов'язаною з виконанням функцій держави, місцевого самоврядування, 

або такою, що прирівнюється до цієї діяльності, встановлюється виключно за 

вмотивованим рішенням суду, якщо інше не передбачено законом. 

 Особа, якій повідомлено про підозру у вчиненні нею кримінального 

правопорушення у сфері службової діяльності, підлягає відстороненню від 

виконання повноважень на посаді в порядку, визначеному законом. 

Особа, щодо якої складено протокол про адміністративне правопорушення, 

пов’язане з корупцією, якщо інше не передбачено Конституцією і законами 

України, може бути відсторонена від виконання службових повноважень за 

рішенням керівника органу (установи, підприємства, організації), в якому вона 

працює, до закінчення розгляду справи судом. 

У разі закриття провадження у справі про адміністративне правопорушення, 

пов’язане з корупцією, у зв’язку з відсутністю події або складу адміністративного 

правопорушення відстороненій від виконання службових повноважень особі 

відшкодовується середній заробіток за час вимушеного прогулу, пов’язаного з 

таким відстороненням. 

Відомості про осіб, яких притягнуто до відповідальності за вчинення 

корупційних правопорушень щодо яких судами прийняті відповідні рішення, які 

набрали законної сили, а також відомості про накладення дисциплінарних стягнень 

за корупційні правопорушення заносяться до Єдиного державного реєстру осіб, які 

вчинили корупційні правопорушення. 

Відповідно до Кримінального кодексу України корупційними злочинами 

вважаються: нецільове використання бюджетних коштів, здійснення видатків 

бюджету чи надання кредитів з бюджету без встановлених бюджетних призначень 

або з їх перевищенням (стаття 210); підкуп працівника підприємства, установи чи 



організації (стаття 354); зловживання владою або службовим становищем (стаття 

364); зловживання повноваженнями службовою особою юридичної особи 

приватного права незалежно від організаційно-правової форми (стаття 364-1); 

зловживання повноваженнями особами, які надають публічні послуги (стаття 365-

2); декларування недостовірної інформації (стаття 366-2); Неподання суб’єктом 

декларування декларації особи, уповноваженої на виконання функцій держави або 

місцевого самоврядування (стаття 366-3); прийняття пропозиції, обіцянки або 

одержання неправомірної вигоди службовою особою (стаття 368); незаконне 

збагачення (стаття 368-2); підкуп службової особи юридичної особи приватного 

права незалежно від організаційно-правової форми (стаття 368-3); підкуп особи, 

яка надає публічні послуги (стаття 368-4); пропозиція, обіцянка або надання 

неправомірної вигоди службовій особі (стаття 369); зловживання впливом (стаття 

369-2); провокація підкупу (стаття 370); службова недбалість (367). 

Крім того, до корупційних злочинів належать наступні злочини, у випадку їх 

вчинення шляхом зловживання службовим становищем: 

- привласнення, розтрата майна або заволодіння ним шляхом зловживання 

службовим становищем (стаття 191); 

- викрадення, привласнення, вимагання документів, штампів, печаток, 

заволодіння ними шляхом шахрайства чи зловживання службовим становищем або 

їх пошкодження (стаття 357). 

Згідно Кодексу України про адміністративні правопорушення 

встановлена адміністративна відповідальність за наступні правопорушення, 

пов’язані з корупцією: порушення обмежень щодо сумісництва та суміщення з 

іншими видами діяльності (стаття 172-4); порушення встановлених законом 

обмежень щодо одержання подарунків (стаття 172-5); порушення вимог 

фінансового контролю (стаття 172-6); порушення вимог щодо запобігання та 

врегулювання конфлікту інтересів (стаття 172-7); незаконне використання 

інформації, що стала відома особі у зв’язку з виконанням службових повноважень 

(стаття 172-8); невжиття заходів щодо протидії корупції (статті 172-9); порушення 

законодавства у сфері оцінки впливу на довкілля (стаття 172
-9-2

); невиконання 

законних вимог (приписів) Національного агентства з питань запобігання корупції 

(стаття 188-46). 


